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ВПЛИВ ПОЗАКОРЕНЕВОГО ПІДЖИВЛЕННЯ НА ВРОЖАЙНІСТЬ 

ЗЕРНА КУКУРУДЗИ 

 

Кірнос І. В., здобувач вищої освіти ступеня магістр за спеціальністю 

201 – Агрономія 

 

Полтавська державна аграрна академія 

 

Дослідженнями впродовж 2018–2020 рр. встановлено, що для 

агроформувань Лівобережного Лісостепу України в технології вирощування 

кукурудзи на зерно доцільно застосовувати позакореневе підживлення у фазі 5–

6 та 8–10 листків у рослин кукурудзи. Для цього використовувати бакову суміш 

Карбаміду (5 кг/га) та Басфоліару Актив (2 л/га).  

Актуальність теми. З усіх злакових культур кукурудза має найвищий 

потенціал урожайності [3]. Реалізувати такий потенціал можливо за рахунок 

створення оптимальних умов вирощування цієї культури [4]. Одним із 

факторів, які формують ці умови є збалансоване живлення рослин [2]. Оскільки 

кукурудза – культура, яка у виробничих посівах частіше всього представлена 

гібридами, то з появою нових генотипів постійно постає проблема розробки 

адаптованої системи удобрення до біологічних особливостей цих гібридів [1]. 

До того ж системи удобрення кукурудзи, що в рослинництві є загальноприйняті 

базуються на внесенні високої норми добрив безпосередньо в ґрунт [2]. 

Рекомендації наукових установ вказують на низьку (25–70 %) ефективність 

засвоєння поживних речовин внесених у ґрунт з мінеральними добривами під 

посіви польових культур [6]. Однак поживні речовини, які наносять на 

листкову поверхню рослин у розчиненому стані посіви культури можуть 

засвоювати з більшою ефективністю [5]. Саме тому, останнім часом, у системі 

удобрення сільськогосподарських культур надають перевагу позакореневому 

підживленню посівів у найбільш сприятливі періоди росту та розвитку 

культури. 

Мета роботи. Метою наших досліджень було встановити вплив 

позакореневого підживлення на зернову продуктивність кукурудзи, 

обґрунтування рекомендацій щодо вдосконалення елементів технології 

вирощування кукурудзи в умовах Лісостепу України. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проводили в умовах 

Фермерського господарства «Надія» Великобагачанського району Полтавської 

області впродовж 2018–2020 років. 

Дослід було закладено в трьох повтореннях за такими варіантами: 

1. Контроль (без підживлення); 

2. Підживлення Карбамідом; 

3. Два підживлення Карбамідом; 

4. Підживлення сумішшю Карбамід + Басфоліар Актив; 

5. Два підживлення сумішшю Карбамід + Басфоліар Актив; 



6. Підживлення сумішшю Карбамід + Вуксал МакроМікс; 

7. Два підживлення сумішшю Карбамід + Вуксал МакроМікс. 

Перше підживлення проводили обприскуванням посівів у фазі 5–6 

листків у культури. Друге обприскування посівів кукурудзи розчином 

мінеральних добрив проводили у фазі 8–10 листків у культури. 

Перше і друге підживлення передбачало використання робочого розчину 

об’ємом 200 л, у який перемішуючи додавали 5 кг фізичної ваги карбаміду. 

Тобто норма внесення діючої речовини азоту становила 2,3 кг/га. 

У варіантах досліду, де підживлювали баковою сумішшю Карбамід + 

Басфоліар Актив використовували робочий розчин об’ємом 200 л з додаванням 

5-ти кг карбаміду та 2-х л препарату Басфоліар Актив. 

Для приготування бакової суміші добрив: Карбамід + Вуксал МакроМікс 

робочий розчин використовували з такою ж концентрацією, як і для інших 

підживлень. Норма застосування Вуксал МакроМікс становила 2 л/га. 

Для досягнення поставленої мети передбачалося вирішити такі завдання: 

 вивчити особливості росту й розвитку та формування врожайності 

кукурудзи на зерно залежно від позакореневого підживлення та погодних 

умов року; 

 встановити вплив добрив та їх сумісного застосування на проходження 

фенологічних фаз в онтогенезі рослин кукурудзи; 

 визначити рівень урожайності зерна кукурудзи залежно від 

позакореневого підживлення та погодних умов року; 

 провести розрахунки економічної оцінки ефективності розроблених 

елементів технології вирощування кукурудзи на зерно. 

Результати досліджень. В результаті фенологічних спостережень було 

встановлено, що у всіх варіантах досліду найбільш тривалішим період вегетації 

кукурудзи був у 2019 році, що пов’язано з кращою вологозабезпеченістю року. 

Застосування мінеральних добрив по-різному впливало на процеси формування 

вегетативних і генеративних органів та період дозрівання культури зокрема. 

Удобрення культури із одним підживленням Карбамідом мало не істотний 

вплив на тривалість періоду вегетації кукурудзи. Підживлення посівів 

кукурудзи двічі за вегетацію Карбамідом сприяло подовженню періоду 

вегетації на 8 діб. У варіантах з комплексним застосуванням у фазі 5–6 лисків 

Карбаміду і Басфоліар Активу впливало на збільшення періоду вегетації на 9 

діб, у порівнянні з контролем. Застосування позакореневого підживлення 

Карбамідом у поєднанні з Басфоліар Активом двічі за період росту і розвитку 

культури сприяло ще більшому подовженню вегетаційного періоду. В умовах 

цього варіанту повна стиглість культури була зафіксована на 11 діб пізніше. 

Поєднання Карбаміду та Вуксал МакроМікс у робочому розчині для 

підживлення кукурудзи в період 5–6 листків у рослин впливало на збільшення 

вегетаційного періоду на 11 діб. Обприскування посівів цим же розчином двічі 

за період росту і розвитку кукурудзи, що відповідає фазі 5–6 і 8–10 листків у 

рослин кукурудзи впливало на подовження вегетаційного періоду посівів на 12 

діб, порівняно з контролем.  



На формування листкової поверхні рослин впливали погодні умови року, 

проведення підживлення карбамідом у чистому вигляді та комплексне 

застосування препаратів в одному робочому розчині, з різним метаболізмом дії, 

на основні фізіологічні та біохімічні процесі в органах рослинах кукурудзи. 

Максимальна площа асиміляційної поверхні посівів кукурудзи, в межах 

досліду, становила 35,7 тис.м
2
/га та була сформована на ділянках варіанту з 

позакореневим підживленням Карбамідом і Басфоліар Активом двічі за 

вегетаційний період 2019 року. 

Результати фенологічних спостережень, вимірювань та обрахунків під час 

польового досліду свідчать про достатньо високий рівень реакції рослин 

кукурудзи на застосування двох підживлень баковою сумішшю Карбаміду та   

мікродобрива. Однак у агрономії ефективність досліджуваних елементів 

технології вирощування польових культур можна проаналізувати лише на 

підставі основного показника, а саме врожайності основної продукції.  

Під впливом погодних умов року максимальна врожайність зерна 

кукурудзи 12,61 т/га була сформована в 2019 році. Застосування карбаміду в 

чистому вигляді для позакореневого підживлення істотно впливало на 

збільшення врожайності зерна, порівняно з контролем. Однак комплексне 

застосування карбаміду з мікродобривами на хелатній основі сприяло 

формуванню вищого рівня врожайності культури. У середньому за три роки 

найбільшу врожайність зерна 10,49 т/га було отримано за технології 

вирощування кукурудзи із використанням для позакореневого підживлення 

комплексного поєднання Карбаміду та Басфоліар Активу в одному робочому 

розчині, які застосували в період появи 5–6 і 8–10 листків у кукурудзи. 

У процесі розрахунку економічної ефективності, виконаної за 

результатами досліджень, установлено, що застосування у технології 

вирощування кукурудзи на зерно позакореневого підживлення найефективніше 

було з використанням бакової суміші Карбаміду і Басфоліару Актив та 

проведення цими добривами двох обприскувань посівів: перше у фазі 5–6; 

друге – у фазі 8–10 листків у рослин культури. На цьому варіанті досягнуто 

високу прибутковість 34365,09 грн./га з рівнем рентабельності виробництва 

267,64 %. 

Висновок. Отже, для виробничих умов рекомендуємо у технології 

вирощування кукурудзи застосовувати перше позакореневе підживлення у фазі 

5–6 листків та друге – у фазі 8–10 листків у рослин кукурудзи. Для цього 

використовувати бакову суміш Карбаміду (5 кг/га) та Басфоліару Актив (2 л/га).  
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